

隔代教育,如何实现“扬长避短”? 年轻父母记住三大法宝: 尊重、沟通、不当“甩手掌柜”



【苦恼】观念差异,隔代教育让妈妈很纠结

□记者 牛洁

核心提示 | 对于年轻父母来说,最苦恼的事应该就是如何平衡事业和孩子了,一方面是生活所迫,一方面是为父母的责任,都很重要,却很难兼顾。因此,不少老人会主动承担起照顾、教育孩子的重任,然而,年轻人难免会和老人在教育观念上出现摩擦,甚至产生冲突。老人经验丰富,但也出现教育观念陈旧的问题,如何才能扬长避短?不妨听听专家怎么说。

市民郑女士的儿子今年3岁,因为她和老公平日工作忙,照顾、教育孩子的事便由公公婆婆主要负责。起初,郑女士确实感觉省心不少,但渐渐地,她发现了许多问题。

郑女士说,有一次周末,她和婆婆带儿子到小区花园玩,碰到邻居家的孩子,两个孩子便在一起玩耍。起初,两个小家伙儿相安无事,可过了一会,因为争玩具,儿子开始用手推小伙伴儿。“要懂礼貌,不能动手!”担心儿子养成坏毛病,郑女士狠狠地批评了他。

让郑女士没想到的是,回

到家后,婆婆又把她批评了一顿。“婆婆说我不该这样教育孩子,应该让孩子学得‘厉害’一点,不然以后会被其他小朋友欺负。”郑女士哭笑不得。

后来,郑女士发现自己和婆婆在教育理念上差异很大。比如,婆婆会给儿子传达“男孩子比女孩子尊贵”的思想,但郑女士认为,男孩子要多吃苦,而且要从小培养绅士风度。

“奶奶肯定是爱孙子的,但有些教育方法我实在无法认同,但现在工作这么忙,我又不可能辞了工作全职带孩子,真的很纠结。”郑女士说。

【建议】三个“法宝”,让隔代教育“扬长避短”

国家二级心理咨询师刘晓辰,在小学从事心理教育工作。对于这件事,她认为,首先,年轻父母应该感谢老人的付出,不应该埋怨老人。其次,对于“隔代教育”要一分为二地看待,“很多老人确实存在教育观念陈旧的问题,但因为生活经验丰富、空闲时间多,也是老人在教育孩子方面的优势,如何实现扬长避短才是关键。”

刘晓辰说,遇到教育观念的差异,年轻父母应该尊重老人,并与他们沟通,把自己真实

的想法真诚地告诉对方,而不是回避、赌气。此外,也可以给老人买一些关于教育方面的书籍,让老人接受一些新理念。

刘晓辰还特别提到一点,年轻父母不应该把照顾、教育孩子的责任完全推给老人,自己当“甩手掌柜”。要知道,父母才是孩子最好的老师,对孩子的影响最深远,也无法替代。刘晓辰说,无论多忙,父母都要抽出时间给予孩子陪伴和关爱,关注孩子在成长中出现的问题,从而及时解决。

关于隔代教育,如果您有好的建议,欢迎在微信公众号“大河报教育在线”、“大河报少年”上给我们留言;如果您也有关于孩子成长的疑问,可以关注我们的微信,给我们留言,我们将请专家和网友为您解答。



大河报少年



大河报教育在线



考前难得是平常

教育达人

□李子平

高考不可避免地来了,家有高考生,我们家不由自主地就进入了“戒备状态”。

我在网络上搜索最适宜考生吃的食谱,猪肝、豆类、鱼、奶被我轮流端上了餐桌。家里的电视几乎成了摆设,婆婆心疼孙子,孩子看书的时候,她一趟一趟送水果、零食。

尽管全家人都竭力想照顾好儿子,儿子的情绪却越来越低落。我上网查了很多相关的帖子,并按照帖子上的方法

缓解孩子的情绪,结果收效甚微。

跟老公商量后,我决定跟儿子开诚布公地聊聊。

晚饭后我拉儿子在沙发上坐下来,先给儿子分析了他的学习成绩并制定了合理的考试目标。他的成绩在班里属于中游,考上重点大学明显有困难,而考上一所普通大学绰绰有余。所以,我告诉他现在只要用心学习就行了,别为实现不切合实际的目标,给自己太大压力。再说,上普通大学不一定就没有前途。以后只要他努力还有很多

机会。

接着我对儿子说,让儿子吃那些他不喜欢的东西,不一定有立竿见影的效果。现在他喜欢吃,我尽量满足他的要求,前提是不能吃太凉太刺激肠胃的食物。现在提前结束对他的考前特护,全家人以后不会刻意特殊照顾他。

儿子听了我的话后,明显轻松了很多。我暗中观察了他一段时间,他的状态确实一点一点好起来了。

考试前夕,能保持平常的状态,就是最好的状态!

校园动态

校本课程展示、跳蚤市场……

现在的娃过六一,很洋气!

刚刚过去的六一儿童节,猜猜孩子们是如何庆祝的。发块糖,唱首歌,你以为还是这么简单吗? NO! 咱们郑州市的小学生过六一儿童节的方式越来越丰富多彩,越来越有内涵了。

金水区教育体育局为全区的学生和家长们送上了一场“六一”的大Party。5月29日晚举行的2016年金水区庆“六一”艺术嘉年华暨2015年阳光体育节颁奖典礼上,花式篮球、足球表演、啦啦操……展示出金水区学校体育上的特色。与晚会同时举行的还有“阳光少年”、“美德少年”及2015年阳光体育节金奖、银奖和个人成就奖等的颁奖活动。

金水区柳林中心校里,“六一”活动分为六个篇章,分别是航模篇、乐器篇、舞蹈篇、朗诵

篇、体育篇、合唱篇;在纬四路小学,各年级孩子们的诵读,如《我想》《笠翁对韵》等,展示了书香校园的美好;凤凰双语小学的学生们则用规范的汉字书写、数学小报、数学日记、快乐英语等,庆祝节日;郑州中学第三附属小学举行了教育文化艺术节;经开区瑞锦小学举行首届传统文化艺术节,《中国少年说》《满江红》等经典诵读,《彩云之南》等中国舞蹈,“秀”出十足中国风;惠济区大河路中心小学举办跳蚤市场,孩子们有模有样地做起了生意;管城回族区逸夫小学邀请他们的“手拉手”学校郎庄小学的小伙伴们共度节日;昆丽河小学举行“六一”科技节活动,全校学生充分利用科学课、科技长廊、科技教室学习科学知识。记者 谭萍 牛洁

惠济区俩小学,体育比赛成绩佳

近日,郑州市惠济区东风路小学健身操代表队在郑州市第六届中小学生体育节中,荣获健身操基础套路——青春魅力一等奖。此外,郑州市惠济

区老鸦陈中心小学啦啦操队在比赛中荣获一等奖,该校还在毽球比赛中分别获得了小学组男子二等奖和女子组三等奖。记者 牛洁 通讯员 陈涛 王琼



淮河路小学的小记者们采访该校举行的“跳蚤市场”活动

初次采访,小记者就是这么“赞”

6月1日,郑州市中原区淮河路小学的小记者们要采访该校举行的“跳蚤市场”活动,虽是初次采访,但小记者的水平可不一般。

当天,记者对孩子们进行培训后,便让他们自由采访。30分钟后,孩子们汇报成果。有的发现了“分享”:一个学生

拿出自己的旧书低价售卖,想让更多小伙伴感受到阅读的快乐;有的发现了“感动”:一个学生说要把卖来的钱给妈妈买礼物;有的发现了“奉献”:保洁和保安人员在默默地为活动付出。小记者们说,通过采访,他们体会到做记者的魅力。记者 牛洁 通讯员 李晴 文图

小学“走班”,58个校本课程随心选

近日,郑州市金水区农科路小学校本课程展示活动向大家开放。全体教师精心准备的58个课程,不仅让孩子们兴趣浓,更让家长伸出大拇指。

据了解,该校的校本课程内容十分多元化,有针线、计算机、小记者、厨艺、POP字体、陶泥等。同学们根据自己的兴趣

选择课程,实施走班上课。每周五下午,农科路小学里不同年级、班级的学生重新组成新班级,学习共同感兴趣的课程。

参观完毕后,家长称:“学校老师给学生开了很多课程,让孩子们在生活、学习、心理各个方面得到发展。”记者 谭萍 通讯员 陈姜明